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Zemtai
HELYI-ÉS VIDÉKI ÉRDEKŰ TÁRSADALMI ÉS KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP

Szerkesztős cg és kiadóhivatal: 
Árpád utcza 271. az.

Kéziratok vlssznadasarn rém vállalkozik a szerkesztőség

Megjelenik minden vasárnap.
, Egyea szitui ára 10 kr,

K I c /. I « ]| p a I együtt L'O k r.

Előfizetési árak az élezi appal együtt: 
egész évre f) fit, félévre 2 irt 50.

Hirdetések és ny I Itt ér dijazasa megállapodás szerint.

Értesítés /
Miután a n Klenoczkg és Jli róil nyom- 

dászezég megszűnt és a lap tulajdonjogát a 
szerkesztő-bizottság vette át : minden félre­
értések és zavarok kikerülése végett tisztelettel 
értesítjük szives olvasóinkat, miszerint ezentúl 
mindennemű küldeményeiket a „Zentai Hír­
lap“ azerlienztöséyére czimezve küldjék be 
hozzánk ! Hazafás tisztelettel :

Zen tán, 1H9.3. július 22.

A Hzerkesztögég.

A kaszárnya kérdés.
^ - - IS'.

* ni. kir. honvédelmi mi-
* niszter f. évi junius hó
Ht , '
1* -3-án kelt elhatározásával 

a cs- és kir- 4 huszár 
ezred számára az 181)3z4. évre egy 
század és az altisztképzd iskola elhe­
lyezés állomáshelyéül Zenta várost je­
lölte ki.

Ezen minister! elhatározárról az 
értesítés folyó hó 4-én érkezett a vá­
rosi tanácshoz, az elhelyezés iránti 
vegyes bizottsági tárgyalás pedig f. 
hó 7-én folytattatott le, természetesen 
minden eredmény nélkül ; mert az az 
örökké gáncsolt tanács a közlakosság 
érdekében állónak tartotta eltekinteni 
a beszállásolás! törvény azon rendel-

TÁR CZ A.

Sár gél lombok • . .

Sárga lómból;, hulló lombok !
Mit zizegtek, mit susogtok ? 
ljgg-e ama l,i< halomra 
Hullotok, agy egyltalumba / . . .

Hulljatok raj teljétek be,
Szél ne bántsa. szél ne érje ;
J^etört bimbó alszik ottan, 
óóavartalau inéig atomban.

Lám, nektek jó, zöld ruhátok 
Akkor sárgul, hogy ha rátol;
Őszi szél zúg. 's elhervadua 
diadalok a néma hantra.

Ot még tavasz lágy szellője 
delit ette a temetőbe, —
Nyíló bimbók illatárja 
Vitte fel a menyországba.

Oh, az mindegy : akiír tavas;,
Akár ősz az. mi e/hevvaszt:
(lsük az illat száll az égbe,
Jár lesz a lét földi része.

kezésélől, mely szerint a katonaság 
tekintet, nélkül a kabátra és ködmönre, 
címre és rangra, magános házaknál 
helyelezendó el ott és oly számban, 
a hol mennyi férő hely kínálkozik.

Az a mindig szapult tanács úgy 
látszik ezúttal találkozott a „közvéle­
mény“ hajlandóságával ; mert maguk 
a pártvezérek fáznak legjobban a kato­
natartástól és kézzel lábbal kapálódz- 
nak, csak hogy meneküljenek a kelle­
metlen kötelezettség elöl.

A városi képviselőtestület rövid 
időközben már kétszer is foglalkozott 
a kérdéssel, mig végre akként határo­
zott, hogy a „Kaszárnyaalap“ cimén 
kezelt 50.000 írt összegből férőhelyet 
építtet.

Igen ám-! de hol a pénz, hol a 
vármegye jóváhagyása ?

A pénzt a adós : a város újabb 
kölcsön útján fizesse vissza, a polgár- 
mester pedig eszközölje ki a vármegye 
jóváhagyását — látatlanból.

Ha ez nem sikerül, a katonaság 
magánosoknál helyezendő el naponként 
és fejenként a város pénztárából fize­
tendő 35 kr. összegért, mely a főzés­
sel 40 krra emelkedhetik, — a mi az

Ti azért e kis halomra 
Csak hulljatok egyhalomba !
Sárga lombok, hulló lombok !
Szebb lesz á lma alattatok,.,

Ilona.

sza.'bad.'ba.n.-
— A való fantáziája.

Rajongok a természetért a annak szin- 
pompáhau ragyogó gyermekeiért : az illatozó 
mezei virágokért.

Fel ia keresem őket, ha hivatásszerű 
kötelességein teljesítése után pár peruzuyi 
szabad idom van ; de különösen a nagy szün­
idők alatt egyetlen délután sem mulasztom 
el, hogy fel ne keressem a mezöt, el no 
menjek az erdő árnyas fái alá s ne gyö­
nyörködjem a természet nagyszerűségében, 
az illatozó virányos terekben ; hogy nagy 
lélegzetvétellel ne szívjam az üde, frissítő 
léget « megpihenve a haragos zöld lomb ko­
szol úi fák alatt, ne hallgassam a természet 
egyszerű hallosainak harmonikus zenéjét.

Úgy eltudok ilyenkor merengeni, hogy 
észre sem veszem mikor a nap a távol he­
gyek között lehai yatuk s az alkony szürke 
köpenyébe burko ja a látókört. Gondolatim 
— „e sebes szárnyú sasok“ — megindulnak, 
bebarangolják a távolt, messze messze fel­
keresik azokat, a kiket a sora szétválasztott

egész éven át nem rúghat 35—40.000 
írtnál magasabbra.

De hol van az a 30—40.000 frt 
és hol annak elkülthetéséhez szüksé­
ges vármegyei jóváhagyás ?

A pénzt meghozzák a folyó évi 
költségvetés megtakarított és » 
jövő évi költségvetés megtakarí­
tandó címletei, a polgármester pe­
dig eszközölje ki erre is az vármegyei 
jóváhagyást — puffra.

így határozott a városi képviselő- 
testület bölcsesége !

Tudjuk méltányolni a szoronga­
tott ember kapkodását, de hogy egy 
város ilyen üres dolgokkal ámitgatja 
magát, az még is hallatlan.

A szókimondás és világosság em­
berei lévén, egy perczig sem hagy­
hatjuk a közlakosságot sötét tévely­
gésében és kereken kijelentjük, hogy 
a folyó évi költségvetés megtakarított 
címletei nem zrnek egy pipa dohányt, 
a jövő évre pedig nem cimletmegta- 
karitásokra, hanem közköltségre 
van kilátás.

Kimondjuk azt is az igazsághoz 
híven, hogy a katonaságot nem lehet, 
nem szabad közköltségen eltartani, 
pedig akár építenek kaszárnyát, akár

tőlem s sokszor e fáradunk mire oda érne k, 
a hol feltalálják azokat, a kiket keresnek.

Így ültem egy forró júliusi nap dél­
utánján egy százados tölgy árnyában az erdő 
tisztásán, kifáradva a mező virágainak szem­
lélésében, melyeknek illata kabitóiag hatott 
egész idegzetemre.

A tölgy egyik zöldellő lombján bús 
gerlye turbékoit, várva a párját; a méla- 
bus hangok úgy egy beilletten kedélyhangu- 
latommal, hogy szinte rosszul esett, mikor a 
bú-m i) madár párja megérkezett s a bús 
hangokat, azok az őrömet kifejező nevetés 
váltotta tel, melyet a természet madarai kö­
zül egyik sem tud úgy jelezni mint a gerhee.

A boldog pár a dobogó kis szivek bol­
dogságát jelentő csókot vallott, együtt ne­
vettek egy pár perczig, aztán eggyütt étet­
ték meg a kis fészek pelyhed.ő magzatait; 
ú.-y elnéztem őket s szinte irigyeltem a 
boldogságot tőlük, pedig ily boldogok va­
gyunk mi is otthon kis családi körünkben, 
mint ez a gerlepár. Boldogok s mégis oly 
nehéz kő nyomja az ón szivemet, oly sú­
lyosan nehezedik valami kimondhatatlan tel­
kemre, hogy szeretnék tóle minden áron 
menekülni, de nem tudok.

A gerlemama felváltotta a gerlepapár 
s most ö repül el. hogy a papa felügyelete 
alatt visszamaradt picikék számára az elfo­
gyott mag helyett új késaletet szerezzen be.
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nem, a közköltséget elkerülni 
nem lehet.

Nem állunk pártoknak és vezé­
reknek szolgálatában, nem is járunk 
tojástánczot, hanem amitől mindenki 
fázik, elmondjuk mi.

A törvény nem ismer elöleges 
vármegyei jóváhagyást, nem ismer 
tervek nélküli középitkezéseket s nem 
ismer közpénzeken való katonatartást!

A vármegye lehet jóindulatú a 
város közönsége iránt lehet elnéző és 
kegyes, ez esetben keresztül is vihe­
tők a feutméltatott határozatok ; de rá 
szorult-e Zenta város az örökös köl­
csönökre, foltozgatásokra, kapkodá­
sokra ?

Semmi szüksége ti városnak a szé­
delgésre ! Visszafizetheti a „Kaszárnya 
alap“-ot, építtethet kaszárnyát, alkot­
hat további közintézményeket, rendez­
heti minden dolgát ha érvényesíti 
S290UÜ írt értékű regale-kütvényeit.

Millenium.
Az ezredéves kiállítás Szeged ke­

rületi bizottsága városi elöljáróságunk­
hoz a következő felszólítást intézte :

Tekintetes Polgármester Úr!
Az 1896-iki ezredéves kiállítás 

szeged kerületi bizottsága elhatározta, 
és e részben már a kereskedelemügyi 
miniszter úr jóváhagyása is megc, ke­
zeit, hogy a kerületben A dán, Apa- 
tinban, Baján, Bezdánban, Cservenkán, 
Csongrádion, Dorozsmán, Hódságbon, 
Kun-Vásárhelyt, Kuliín, N.-Palánkén, 
O-Becsén, Ó-Kanizsán, Petrováczon, 
Petrovoszellón, Szabadkán, Szt. Ta­
máson, Szentesen. Szivaczon. Topolyán 
Temerinben, Újvidéken, Ujverbászon, 
■Zentán és Zomborban helyi bizottsá­
gokat alakit és azoknak szervezésére 
és vezetésére, egyetértőleg az illető

A him — erősebb természetű lévén, — 
nem búgott bánatos hangon eltávozott párja 
után; csendesen elaltatta magzatait, az tan 
széltekiutett, láttam, unatkozik s keres va­
lakit, a kivel társaloghasson.

Egyszerre észrevett engem a fa tövé­
ben, s megszúiilott : ■—• mit merengsz egye­
dül a mért szegzed tekintetedet oly merően 
az előtted elvonuló semmiségbe ?

Gondolkozom, — volt rövid feleletem, 
azt hivéu, hogy a gerle megérti, bogy nincs 
szándékom társalgásba merülni vele.

Tévedtem. Az erdők szende gyermeke 
nem vett tudomást elutasító rövid válaszom­
ról, hanem tovább beszelt : — Tudom, hogy 
gondolkozol, sőt azt is tudom, hogy miről 
gondolkozol: pedig kár goudulko/.uod, mert 
a gondolat nein elég ott, a hol tenui kell, s 
egy ember nem téliét ott semmit, a hol 2b 
ezer ember válvetett murikaja vezelli :t csak 
eredményre; tudom jól hogy a la.u tanítója 
vagy, ismének rég, hisz sokszor pihensz itt 
fészkünknek védelmet nyújtó tölgyfánk tö­
vénél, mindannyiszor azou gondolkozol, miért 
kell annyit tűrnie a népnevelőd szent ügy..- 
ert buzgólkodé apostoloduak, — a tanítók­
nak, mért kicsiuyli az emberi társadalom a 
nemzet jövő támaszait nevelő 2b ezer taní­
tót s miért talál mindenfelé süket fülekre a 
tanítóság jogos panasza s méltányos kö­
vetelése ?

A füleimbe hangzott szavak megráz­
kódtatták egész valómat; az igóuyfeJeu tol­

ipíii’testUlet elnökével, a polgármester 
és illetőleg a főszolgabíró urakat kéri föl.

A helyi bizottságok................. leg­
fontosabb szervei lesznek n kiállítás 
előkészítésének, mert az () feladatuk 
az, hogy közvetlenül érintkezvén a hi­
vatott tényezőkkel, azokat a milleni- 
umi tartaton való részvételre birják 
és e részvétel érlékét biztosítsák, a 
mely czélra remélhetőleg megfelelő 
anyagi eszközökkel is lógnak rendel­
kezni, mert megvagyunk győződve, 
hogy a kerület törvényhatóságai köz­
ségei és testületed, kérésünk folytán 
készséggal fölajánlják a kiállítás ered­
ményessé tételére ti tőlük telhető 
anyagi segélyt.

Felkérjük azért tekintetes Ura- 
ságodat, hogy tv Zentán létesítendő 
helyi bizottság megalakítását és veze­
tését az ottani ipartestület t. elnöksé­
gével egyetértőleg elvállalni és vele 
együtt folyó július hó végéig javasla­
tot tenni szíveskedjék arra, kik vol­
nának e helyi bizottság tagjaivá ma­
gáról a bizottság székhelyéről . . .
kinevezendők, amely javaslatnál figyel­
met kérünk fordítani arra. hogy a 
hivatott egyének, azok közt a helyi 
sajtónak képviselői és a képzelt, atnbi- 
cziozus és társaik előtt népszerűség­
gel bíró iparosok ne mellőzi essenek.

E javaslat beérkezése és a tagok 
kinevezése után lesz megalakítandó a 
helyi bizottság lehetőleg augusztus és 
szeptember hónapok folyamán, és a 
kerületi bizottság elnöksége amennyire 
lehet, részt kivan venni az alakuló 
üléseken kiküldöttje vagy kiküldöttei 
által, hogy talán ezzel is fokozza az 
érdeklődést és a lelkesedést, melyre a 
nagy nemzeti ügyet előkészítő minden 
testületben szükség van.

Lekötelez tek. Uraságod, ha el­
nök társával egyetértőleg közölni mél- 
tóztatik, mely időben volna az ottani 
helyi bizottság legjobban megalakít­
ható és ha egyúttal jelzi, hogy az ér­
dekelt körök a helyi viszonyokra és

lazatú, de mélyen érző madár nemcsak el­
találta, hanem szavakba iiuté gondolataimat 
» önkéntelen intéztem hozzá e kérdést: — 
liounót tudod, hogy gondolataim tárgya az, 
mit elmondottál?

Telkedbe látok, — volt kérdésemre a 
felelet, s a nélkül, hogy szünetet tartott volna 
a gerle, tovább loytatá: — Otthon boldog 
családi körben élsz, szerető no, szeretett 
gyermekek vesznek körül s leiked mégis 
sú y nyomja, szived mégis fáj, mert öuma- 
gad és kurtársald nem találtok méltánylást 
a társadalomban.

igaza volt szószerént; csak most tud­
tam magam is, mi fáj szivemnek, mi nyomja 
telkemet, csaa most, midin azt k f-jezve tárta 
tol előttem a gerle, most tudtam, bogy a 
tanítóság Ugye az, mi boldogságomra oly 
zavarólag hat. 8 mély sóhaj kelt ki Keblemből.

A szürke tollú madár megértette a 
sóhajt s vigasztalni Kezdett; — de, — monda 
— de ne essél kétségbe, nincs oly rósz, mi 
jóra nem fordulhat, uincs oly nehézség me­
lyet az erős tetterő leküzdeni nem képes, 
nincs oly akadály, melyet a férfias és szi­
lárd kitartás cl nem hárítana álatokból, s 
o.y törekvés, mely diadalmas eredményhez 
nem jutna, ha az egyesült erő küzd azért; 
hal g is reám, fogadd meg tanácsomat, közöld 
azt kartársaiddal, á íjon össze a 2b ezer ta­
nító, s követve azt, egyesült erővel küzdve 
ki lógjátok vívni a d adalt s tietek lesz a 
jövó kárpótlásul a mull szenvedéseinek, hall­
gass ream s kövessétek tanácsomat.

kívánalmakra való tekintettel mely 
tárgyakat és kérdéseket óhajtanának 
napirendre vétetni.

Kiváló tisztelettel
Szegeden 189 1. évi július Itó 15.
Az 189(i-iki ezredéves kiállítás 

Szeged kerületi bizottsága.
Kulinyi Zsigmond Kállay Albert

k.TinaiVii titkár, oluAil f ő i b p ;i n, <• • n V> k.
. «••cys.o.

Mivé lesznek a gyermekek 
a polgári házasság' által!

A polgári házasság által ti gyer­
mekek /litat lnnél: l'i: és :-ri}/<‘-.t<;/e)i.cU:ry 
árvánál u árvábbakká és i-ilmf/ijatot- 
ta!;i:á lesznel:. .< tv/re ív. /rscu v.lziillvne z.

Azon megrendítő tragédiának, melv 
a polgári lag 1 ítesitett. család körében 
naponként lejátszódik, a polgári h tzas- 
ságbél származó gyermekek lesznek 
legszánandóbb áldozatai.

A csillád olyan, mint a gyümölcs 
fa, melynek gyümölcsét a gyermekek 
képezik. Midőn a polgári házasság ál­
tal létrejött családot szemléljük, ön- 
kénytelenül is eszünkbe jutnak Jézus­
nak jellemző szavai: „A jó ti jó gyü­
mölcsöt terem: a rósz iá pedig rose 
gyümölcsöt terem.“ Ezen örök igaz- 
ságit szavak eléggé b-iguzoliák az is­
meretes közmondást, hogy „az alma 
nem esik messze a tájától.“ Ennél­
fogva a gyermekek rendesen olyanok 
mint a család, melynek köréből kike­
rülnek, olyanok mint a szülők, kiktől 
származnak.

Miír most szemléljük a gyerme­
keket a polgári házasság által meg­
alapított család körében és azután 
nézzük nti lesz a gyermekből ezen 
házasságnak gyakori felbomlása útin?

A polgári házasság Isten nélkül 
köttetik. Az Isten nélkül létrehozott 
család körében hiába keressük az igaz 
hitet és józan vallásosságot A szülök 
kik házasságuk megkötésénél, éltök 
eme legfontosabb pillanatában önkényt

Hallgatlak, — biztositám a beszélőt s 
iskolai gyermek figyelmével kisértem min­
den szavát, egyetlen egy hangot sem ejtve 
el abból.

Az tagadhatatlan, — kezdó tanácsadá­
sát az eugem egyik ámulatból a másikba ejtő 
lbosolus madár, — tagadhatnom, hogy a 
inig az egyesült erő a lehetetlennek látszó 
eszméket is eredni myhez tudja juttatni, aübg 
a szélforgáciolt eró a már létező eredménye­
ket is tönkre teszi, s e tap tsztaiatbói indulva 
ki, tanácsom az, hogy a tanítóságnak ha 
eredményhez akar jutni, össze Kell tartani, 
a vá lat a vádhoz téve kell küzdenie igazaiért* 
jogos követeim ínyeiért ; de a küzdelem cs k 
akkor vezethet eredményhez, ha auuak he­
lyesen megválasztott eszközei vaunak. Ez 
eszközük következők : iniudeuekciött töm - 
rifiül kell a tanítóságnak, le kell vetkőznie 
az egyéui ambíciót, mely válaszfalat képez 
a tauitó és tanító között s tőiébe akarja ei mini 
a székesfővárosit a vidékinek, városit a talu- 
siuak, az igazgat')- vagy vezértauitót az osz­
tálytanítónak, az államit a felekezetinek ; a 
tanítóságunk egy töm Ír falanx iák kell lennie, 
a mely behatolhat oda, a hova be kell hatolnia, 
s amelynek sorait szél nem verheti sem ha­
talom, sem el.euazeuv, sem társadalmi ki­
csinylés. A tömöritett falanxnak fel kell emel­
nie szavát és pedig nyílt homlokká!, az ön­
tudat adta bátorsággal s követelnie kell a 
tanítói szolgálati pragmatikát, s követelnie 
kell a szakszerű jarásköri felügyelet gyakor- 

I iáját ; s o hatom egység követelésének ér-



nélkülözték az Istuit és készakarva 
elhárították szövetségüktől az ég ál­
dást hozó mubn-zt.jiű : nem fognak tö­
rődni Istennel házas életükben sem 
és nem fog lobogni családi tűzhelyük­
nél az igaz hit világa. Tehát maguk 
a szülők élnek Isten nélkül, élnek hi­
tetlenül, élnek vallástalanul. Ks a gyer­
mekek ? A gyermekekre ráillenek a 
közmondás szavai : „Az alma nem 
messze esik fájától.“ Hogy is volná­
nak képesek istenes érzelmeket plán­
tálni gyermekeik szivébe azon szülök, 
kik maguk sem hisznek Istenben ? ! 
llogyan nevelhetnék vallásosan gyer­
mekeiket azon alva és anya, kik ön 
maguk sem adnak a vallásra semmit?! 
Mily mélyen elszomorító gondolat: a 
szegény gyermekek már a bölcsőtől 
kezdve hitetleneknek neveltetnek !

A polgári házasság laza szerve­
zeténél fogva tárt kaput nyit az er- ( 
kölcsi botlásoknak, az ily módon ala­
kult család tűzhelye lesz az erkölcs­
telen életnek. Jaj azon gyermeknek, 
aki az ilyen család körében lát nap- j 
világot !

Talán nagyon is kemény, de igaz 
szavaink Leigazolására, tekintsük csak 
meg a polgári utón létesített családot 
és nézzük, hogy minő nevelésben ré­
szesülnek az ilyen család körében a 
szerencsétlen gyermekek.

Az ártatlan csecsemő már anyja 
tejével szívja magába a hitetlenség és j 
vallástalanság miazmáit s egész gyer­
mekkorát istentelen légkörben tölti el. 
Midőn már gagyogni kezd, senki sem 
szoktatja a keresztvetésre, senki sem 
tanítja az imádság szavaira. Mivel pe­
dig a gyermek lelke már ekkor is 
megkívánja a szellemi táplálékot, rend­
kívüli utánzási képességénél fogva 
maga szerzi meg önmagának. Ennél­
fogva öntudatlanul is utánozza és maj­
molja szülőit, kiknek körében él és 
nevelkedik Nem látja és nem hallja 
sem apját, sem anyját imádkozni : 
tehát a gyermek sem imádkozik. El­
lenben megfigyeli ti káromló szavakat, 
melyeket a polgári apa és anya teli

torokkal hangoztatnak, midőn napon­
ként veszekednek : tehát ö is eltanulja 
lassanként, vagy talán nagyon is gyor­
san, emez istenkáromló szavakat, és 
csakhamar megtanulja káromolni azon 
Istent, kit imádni senki sem tanította.

Ilyen körülmények között a gyer­
mek lelke üresen marad és szive el­
vadul. Mivel pedig lén vének alkotá­
sánál fogva irtózik az űrtől, megtölti 
azt azon légkör erkölcstelen miazrná- 
ival, melyben élni rendeltetett. Amire 
alighti nem bő alkalma leernl ti pol­
gári utón összetíikolt családi tűzhely 
körében.

Mily elszomorító látvány egy oly 
gyermek, kinek leikébe a hitnek még 
csirája sem plán tál tat ott he a szülők 
által, kinek szivét már zsenge korában 
megmételyezték az erkölcsi romlás 
dögveszes miazmái !

Azonban az idő eljár, a gyermek 
növekedik: tehát, be kell adni az is­
kolába. Itt talán részesül vallás er­
kölcsi oktatásban; itt, talán becsepeg­
tetik leikébe az igaz hit eszméit és 
szivébe a tiszta erkölcs elveit. Tegyük 
fel, hogy a hitoktató és lelkiismeretes 
tanító egymással karöltve mindent el­
követ, hogy az Istent a gyermekkel 
megismertesse, a vallásosságot vele 
megkedvehesse és erkölcsös életre 

I szoktassa.
E czélból hall is az iskolában 

I naponként szép és üdvös oktatásokat. 
'Talán fogékony is lelke ezen oktatá­
sok iránt és tán szivébe be is plántá- 

i lódik némi kis erkölcsi érzelem. Azon­
ban a gyermek lassanként eszmélni 
kezd. Összeveti az iskolában nyert 

! oktatásokat szülői példájával és midőn 
látja az óriási ellentéteket, lassanként 
beférkőzik szivébe, leikébe a kétely. 
Az iskolában tanitják imádkozni és 
templomba járni; otthon pedig azt 
tapasztalja, hogy szülői se nem imád­
koznak, se templomba nem járnak. 
Eti'ölütt zavarba jön. Nem tudja ma­
gát tájékozni. A hallottak igazsága 
fölött el kezd kételkedni s nagyon 
könnyen megtörténhetik, hogy kétes

véli) tusi léséhez szüUé^h az az eszköz, melyet 
eddig ti tárniuk egeszeu ügyeimen kívül 
hagytok. Meg keli ugv aula a tanítóságnak 
tudnia, k;k azok az országos képviselők, a 
kik a tanítóság igazi barátai s ezek körül 
kell I. »• porloauluia, ezeknek megválasztását 
kell egész erkölcsi erejével támogatni » ez 
nz erkölcsi erő messze kiható, hisz 2n ezer 
értelmes embernek erkölcsi ereje ez j töre­
kednie kell a tauitoí-águuk, hogy a saját 
kebeléből minél több szak térti kerüljön a 
törvényhozó testit.elbe, mert csak az Ilid 
kellően vedetn valamely ügyet, a ki azt is­
mén, a ki azt mérzi ; nein szabad viszszu- 
riaduia a tanítóságnak a szellemi munka mel­
leit még az anyagi áldozatoktól sem. Írsz 
csak pár h iért keli autóznia minden tanítónak 
8 a 25 ezer pár fi.lér nagy dolgokra e.eg 
lesz, hisz a tenger maga is csak cseppekböl 
á.I. Terjesztetiic ke. 1 a tanítóságnak az eszmei, 
hogy miként a „pap is az u tarról el“, a 
tanítónak is hivatása után keil megélnie es 
pedig a társadalom a.in: tőle megkövetelt 
módon s ha ezt a társadalom lehetővé nem 
teszi, oda kell hatnia a tanítóságnak, hogy 
a jövő nemzed" ke e halát lan s még csak a 
megélhetést sem biztos tó pályától távol ma­
radjon, meri vak akkor log a tanítóság értéke 
valóban iiieitányo.látni, ha hiányát fogja érezni 
a tarsada om a t.milósaguak. De hozzáteszem : 
ez legyen küzdelin-'iéknek a leguto.so fegy­
vere s csak akkor vegyelek kezetekbe, a

mikor a kényszerhelyzet fog arra utalni, a 
mitől jó szellemetek meg fog őrizni, ha előbb 
elmondott tanácsaimat pontosan teljesíteni 
fogjátok.

Elhallgatott. E perezben érkezett meg 
a gerlemama a a viszontlátás édes örömei 
közölt turbékoltak együtt, nevettek együtt 
a etették meg felébredt pelyhes kicsinyeiket, 
én pedig felállottam, széttekintettem, a nap 
sugarai már rég eltűntek a hegyek között 
s az alkony szürkiileto elzárta szemeim elöl 
a látóhatár! ; megindultam hazafele, egész 
utón gondolkozva a hallottak íe.ctt s lelkem 
megköunyebült, midőn szerető enyéim közé 
lé pfem.

Azét i minden pereiben hallom a ger­
lepár turbékolásait, minden peresben hallom 
az adott jó tanácsot s minél tovább hallga­
tóul, minél többször bal om, atillát inkább 
meggyőződöm azok helyességéről, csupán 
azzal nem vagyok tisztában, hogy valótlan 
a gerle szájából hallottam-e, vagy lelkem 
sugallná által felvert fantáziám hangjai vol­
tak-e a szavak ; azt azonbeu bizton tudom, 
hogy akár a madár mondta el, akar 
képzeletem, de mindenesetre a való lett el­
mondva a Így mondtam én is el a kartáraa- 
iiunaW, ha rege alakúnak látszik is az, Így 
mondani oi nekik : „A va'ó fantáziájú:. .

Erőn Szilárd.

mosolylyal hallgatja az iskolában az 
üdvös oktatásokat s kilépve az isko­
lából itnigy okoskodik : miért imád­
kozzam éti, midőn se az apám, se az 
anyáin nem imádkozunk í miért jár­
juk én templomba, mikor se az apam 
se az anyám nem szoktak templomba 
járni? Követi szülői példáját és mibe 
si-in veszi az iskolában nyert üdvös
oktatási.

Még elszomorítóbb az ilyen „pol­
gári gyermek“ helyzete, ha olyan el- 
közösitett vagyis inkább eikeresztény- 
telenitett iskolába kerül, hol nincs 
meg a kellő vallási és nevelési öszhang 
a hitoktató és tanító között.

Ahol talán maga a tanító is egy 
húron pendül a „polgári szülők“-kel, 
mert talán maga is „polgári tanító,“ 
és épen az ellenkezőjét tanítja, mint 
a vallás-tanító. Ez esetben a szeren­
csétlen gyermek pláne összezavar tátik, 
vallás-erkölcsi fogalmai oly zavarosak 
és kószáltak lesznek, hogy semmiké­
pen sem tudja magát tájékozni. „Ha­
sonlóan a vadak gyermekeihez. — Írja 
Lamartine — kiket születésükkor fel­
váltva majd forró, majd jéghideg vízbe 
mártanak, hogy bőrüket az égalj vi­
szontagságaira megedzzék, a mi gyer­
mekeinket is majd a hitetlenség, majd 
a hit karjaiba dobják. Kikerülve egy, 
talán vallásos, meglehet kétkedő atya 
házából, hol az anya állítja, mit az 
atya tagad, belép a tanintézetbe, mely­
nek szelleme és iránya meghasonlott. 
Két lelkének kellene lenni, de csak 
egy van, melyet két ellenkező irányba 
terelnek. Eszmei zavartak és rendet­
lenek lesznek, melyekből egy-egy tö­
redékrész a vallásnak, egy-egy töre­
dékrész az észnek marad. Csodálko­
zik ez ellen mondásokon, eszmélni kezd, 
hogy talán undok játékot űznek vele, 
hogy a társadalom mit sem hisz ab­
ból, amit tanít, hogy talán két hite s 
két erkölcse van, egy hite és Istene 
a gyermekek, másik hite és Istene a 
felnőttek számárai, talán még egy har­
madik a meglett embereknek van fen- 
tartva. E látvány megtöri lelkét; hite 
kihal, értelme rideggé lesz, lelke si­
várrá; lelkesedése pedig vagy küzöny- 
nyé, vagy gyávasággá türpül. „És, 
hogy mi következik azután ezen visz- 
szás rendszerből a szerencsétlen gyer­
mekre nézve, meghatóan ecseteli Musset 
önvallomásaiban.“ Még mint ifjú utá­
latos erkölcsi kórban senyvédvén, el­
mondom mi történt velem három év 
alatt. Ha csak magam szenvednék, 
hallgatnék: de mert ezer mások is 
hasonló bajban nyögnek, Írok ezeknek 

. . Nem valók még tizenhat éves és 
már semmi hitem nem volt. Templomba 
sem mint gyermek, sem mint tanuló 
nem jártam ; az én vallásomban — 
ha ugyan volt — sem szertartás, sem 
hitvallás ; én csak költő formák, szer­
tartás, kinyilatkoztatás nélkül való 
Istent, fogadtam el.

A múlt század termékei által már 
serdülő koromban megmételyezve, igen 
korán szívtam magamba az istente- 
lenség meddő tejét.. Az emberi büsz­
keség — az önző lelkek ez istene —■ 
nem engedte, hogy ima jöjjön ajka­
imra ; végre sivár lelkem a megsem­
misülés reményében keresett megnyug- 

I vast.“ Ily sorsra jutnak már ifjú ko-



rukban azon polgári szülök szerencsét­
len gyermekei, kik hitetlen nevelésben 
részesülnek és erkölcsileg csakhamar 
elzüllenek. Ennek elszomorító követ­
kezményeit meg sem kíséreljük leírni.

(Foktatjuk.)

' * * Ó 6)

A természettudomány köréből,
A gyomor emészti képessége.

Az ökör 24 óra alattüusulyáuak uyolczad- 
részót eszi meg, ea gyomra, ha megtelik, 
céha ötveu íontot is nyom. A hernyó ugyati- 
anyi idő alatt háromszor annyit eszik, mint 
nehézsége ; az ember csak uyegyveued részét 
eszi meg annak amit nyom. Vannak azonban 
íokkai nagyobb urők. sőt olyanok is, akik 
követ vagy tőidet esznek telhetetlen éhük 
csillapítására.

A bogarak ehetősége szerfelett nagy. 
Ha p1, egy fülbemászót Két napig egy pohár­
ban éheztetüuk, azután pedig kettévágjuk, 
a legtöbbször azt fogjuk tapaszlalni, hogy az 
első rész neki esik a hatu sónak és feltalja 
azt. Némely bogárnak többszörös gyomra 
van, mint a sáskáaak, a pióczának pedig 
majdnem az egész terhe gyomor. A ragadozó 
balnak a gyomra mindjárt a szája alatt va i. 
Ha az ilyen állatok megrontják gyomrukat, 
kifordítják azt, kimossak s ismét henyélik ; 
szemlélbetui ezt a czápánál, a békánál, mely 
utóbbi a kiébeztelés u áu annyira mohón 
eszik, hogy rendszerint elrontja a gyomrát. 
Egy jól megtermett kakas gyomrának oly 
ereje van, mely erősebben nyom 80—90 ! 
klgr. tehernél, egyáltalán a magevők gyom­
rának legnagyobb nyomása van, ami termé­
szetes is, mert ily alkotás nélkül meg nem 
emészthetnék mageiedelöket. Eszem oe jut 
itt, amire táu a ui. t. szerkesztő ur is emlé­
kezni fog, hogy egy alkalommal többen lévén 
együtt, valaki közülünk azt allitá, hogy a 
piócza, ha véletlenül a gyomorba kerü1, ott 
élni, sőt azt kirágni is kepes ; áliitásat a 
következőkkel akarván igazoiui ; kilüulés 
végett kapott egy lelőtt kisebb fajta sast, 
a anélkül-, hogy kívülről valami sérülés látszott 
volna, a bőr lefejtésnél, a gyomortájékán kiugrót 
egy piócza, ami általa csakis úgy magyaráz­
ható, hogy a szóban lévő sas az illető pióczát 
lenyelte.

Hosszas megvitatás után sem értünk a 
dűlőre. Én, mint afele régi vadász ember, 
tapasztaltam szintén ily félét, csakhogy ta­
lán én jobban megnéztem. Lelőttem egy 
vadkacsát, mely a vizbe esett s mire kivet­
tem, elmúlott egy negyed óra, vizsgálgatván 
a lősebet, azon az elég nagy nyíláson kívül 
semmit sem láttam, midőn azonban a sebet 
nyomtam, meglepetésemre egy piócza hatsó 
részé tűnt elő, mely a bor alatt a nyers 
húsra volt tapadva. No hát Így lehet; mert 
tudjuk azt, hegy a pmcza vízben él es pe­
dig nagyon szereti a vért, s ha aaerét te­
heti, nem mulasztja el az alkalmat megsze­
rezni azt, — amit magam is néha, sajnossá 
tapasztaltam. D) most mast mondok. Tudjuk 
azt, hogy az emberi test normális hőmerséke 
38 fok. a gyomráé még több, a madaraké 
pedig még ennél is több; már most kérde­
zem vájjon ily hömérsékbeu huzamos ideig 
megélhet-e a véletlenül odajutott élő, mond­
juk bogy a piócza? s ha megélheti vájjon 
kibirja-o azt az 50—60 klgnyi nyomást, 
melylyel egy ragadozó madarnak gyomra 
működik ? Ha érdemesnek tartja m. t. szer­
kesztő úr, vagy ehhez, a nilamuál jobban 
értő szives olvasó, nagyon kérem, hogy e 
lap hasábjain, a felvetett vitás kérdést ille­
tőleg felvilágosítást adni szíveskedjék ; de 
előre kijelentem, hogy avval az argumen­
tummal nem elégszem meg, — „a p'óczá- 
cak nincsen foga," mert ezt szándékosén 
nem említettem, miu'áu itt általános elvről 
van szó, s az a bizonyos szegény sas el- I 
nyelhetett volna olyan állatot is, a melynek 
vóleténül erős fogai vaunak.

Védekezel a kolera ellen.
Ilierouymi Kárely belügyminiszter a 

kolera ellen való védekezés dolgában a kö­
vetkező körrendeletét intézte a vármegyei 

j és városi tör vény hatóságokhoz : Több külföldi 
I európai államban szórványosan előfordult 

koleraeset és hazáukbau helyenkiut feliépet 
j heveny, gyomor- és bó hurut gyanús és ag- 
I gaszió esetei arra indítanak, hogy melegebb 
j nyári időszak közeledtével ismételve felhív­

jam a törvényhatóságot az általam folyó évi 
február 28-áu kiadóit 5856' számú Körreu- 
delet erelyes és gyors végrehajtására Esen 
felhívásommal kapcsolatosan további intézke­
dések vegeit a Következőket rendelem el : 
Tegye a törvényhatóság a járási orvosoknak, 
illetve a rendezett tanácsú varosok polgár­
mestereinek, rendőrkapitányainak ós városi 
orvosoknak a legszigorú ib felelősség terhe 
alatt teljesítendő kölelesegükkó az alábbi in­
tézkedések haladéktalan tog.suatositasal, úgy­
mint: 1. A varos, illetve községek területen 
az 1878: 1XV. törvényczikk 141. §-áuak 
végrehajtása s általában köztisztaság meg­
őrzése lehelő legnagyobb szigorral es pon­
tosságai eszküzöhessék. E. czéíból varosok­
ban a rendőrkapitány, kiizsegekuen a köz- 
eógbiró, mindegyik az elöljáróság egy tag­
javai hetenként egyszer helyszíni vizsgála­
tot tartson, az utczák, terek, nyilvános épü­
letek, nevezetesen veudeg.ők, korcsmák, 
kavéházak cukrászdák stb. uemkü önben a 
niaganépületea helyiségeiben ós udvaraiban 
a tisztaság és az egészségügyi rendszabályok 
megtartásának ellenőrzése végett s az e té­
ren tapasztalt leányok ós mulasztások pót­
lásáról, ezek köztörvanyi megtorlásának tau- 
tartasavai az illető mulasztók költségére 
gondoskodjék. Különös tigyelemmel legyen 
a rendőrkapitány, illetve községbiró arra. 
hogy az árnyékszókek, pöcegödrök tartalma 
hetenként kétszer megfelelő mennyiségű mósz- 
tejjel (1 kiló mész 4 liter vízben uiegoltva) 
fertői!-.uitessék. 2 A mennyiben a városban 
vagy községben rossz vizet szolgáltató kút 
lenne az hatóságilag elzárandó. A telyam 
mentén vagy álló víz mellett épült közsé­
gek lakói minden heten falragasz vagy dob- 
szoval való küzhirró tétel utjáu figyeimez- 
tetendók, hogy a folyók vagy tavak vizé-

vosokat ; továbbá a községi és körjegyzőket 
8 az összes elöljárókat teszem felelőssé.

A községi (kör ) jegyzőket és községi 
I bírák különösen az 1886. XXII. törvényczikk 
I 95 §-ára hivatkozással teleléssé leendők, úgy 
j ezen reudeletem, mint a fent idézett 5856—93.
! számú rendelet tartalmának az összes lakos­

sággal való megismertetéséért.
Jelen rendeletemet több példányban 

I kinyomva, a végből küldöm meg a törvény­
hatóságnak, hogy azt a rendezett tanácsa 
városok polgármesterei ve , a föszolgabirákkal, 
a hatósági, községi ós körorvosokkal, a köz­
ségi és körjegyzőkkel haladék nélkül kiizö je, 

Budapesten, 1893. évi julius 9-én.
Hieronymi, s. k.

bői merített vizet előbb forraljak fel, azután 
hütsék le és csak az ilyen felforralt és le­
hűtött vízzel éljeuek.

3. A községi elöljáróság és a városi 
piaci rendőrség fokozott eréllyel ós szigorral 
ügyeljen lel a husszemlére és az ártalmas 
italokat ea eleieket kobozza el; a korcsmái 
zárórára fennálló szabályzatot pedig szigo­
rúan tartassa be,

4 A városi ós községi elöljáróságok 
gondoskodjanak fertitleuitő szerekről, az 1010 
lakóson felüli községek járványkórház, a 
k ssebbek pedig elkülönítő helyisegek, — a 
minden község ezen felszereléseinek, ápol- 
dáknok es hullaházaknak készenlétben tar­
tásáról. —

5. A város, illetve a járás területén 
lévő minden hatósági és magánorvos ós min­
den szülésznő, külön egyénenként, a lakos­
ság pedig közhírré tétel utján felhívandó 
arra, hogy általuk a legelső alkalommal 
észrevett gyanús hasmenéssel vagy hányas­
sal j ró megbetegedéseket a po garmester- 
uél, illetve a községi bírónál azonnal beje­
lentsek. --

A községi bírák kötelesek azon gya­
nús megbetegedéseket küldüncz uijáu vagy 
táviratilag azonnal a főszolgabíró tudomására 
bűzni. —

A főszolgabíró vagy rendőrkapitány 
minden u,y esetet hatósági orvos közbenjót- 
tóvel megvizsgálni s arról az alispánnak 
táviratilag jelentést tenni tartozik, kinek 
feladata leeud ezt nekem táviratilag beje­
lenteni, -—

6. I'gy ezen rendeletem, mint a fen­
tebb említett 5856/93. számú körrendelet 
végrehajtásáért első sorban a polgármestert 
illetve alispánt, az egészségügyi szaklelügye- 
letet igénylő intézkedésekért a városi, illetve 
megyei tiszti főorvost, másodsorban a járási 
főszolgabirákat, rendezett tanácsú városok 
polgármesterét és járási, illetve városi or- j

CSARNOK.
FELHŐK.

Egy álom.
Meglepett a szeuder és álomba me­

rültem. —
Áluiodám, hogy fenn jártam a csilla­

gok között, a hol a néniasag hona lét-zik, 
a hol örökös béke van. Jurtám a végtelen 
tért s vágyam volt látni leged eltávozott Jó­
ság, aki utál annyit kesergü-ik a földön, a 
kit oly sokszor latiak álmmmuan oda fenn, 
dicstől körülvéve, boldog megelégedettségben.

S itét volt fenn. A csillagok csak oly 
parányiak vo tak, mint a földről nézve, csak 
ú ;y ragyogtak, mint a minőnek együtt lát­
tuk valaha, régen, mikor te is lenn voltál 
köztünk. Alattam ragyogott az a hármas 
csillag, melyet annyiszor bámu ank kelten a 
csendes nyári esték™, a meiy jelképezte 
azt a barátságot, meiy köztünk és O közötte 
létezett. —

Szemeim révedezve kerestek az éjben. 
Ereztem hogy látni tog ak ú ra, valami édes 
sejtelem súgta ezt.

Utam egy csillag alan vidékre vezetett. 
Nem lattant semmit, mindenütt mérbetleu űr 
és méla sötétség övezett körül. Mar-mar 
reményem vesztém, már-már csüggedésbo 
estem, mikor egy csillag egy halvány csil­
lag tűnt fel előttem, messze tavolben. Láza­
san haladtam f lé, mely úgy látszott mintha 
közeledett volna hozzám.

-— — Nagyobb lett a csillag . . . 
mérheti*™ örömem, mert te jöttél Jóság, 
égi szárnyakon.

0;t lebegtél előttem fekete lepelben, 
homlokodon a fényes csillaggal — s bá­
nattal arezodon. Eléd borultam a csók­
jaimmal borítani jéghideg kezeid. Hallgattál 
némán, hallgattam én is, — mig végre a 
következő szavakat rebegted el, halkan fáj­
dalmasan :

r E r e d j vissza — és ne szól 1 j 
rólam oda teuu se mm it !u

E tűntél hirtelen a ón — ón egy bor­
zalmas álom szülte fájdalmak között ébred­
tem fel. —

A halál.
Láttalak legróuiesebb alakodban, látta­

lak mindé í viituzatUau, hálái, a nem féllek 
tógedett . . .

Balgák kik remegve futnak előled, 
félve minden legkisebb betegségtől, mely 
meghívó lehet országodba.

Balgák, kik hosszú életért esdnek a 
Mindenhatóhoz, hisz hu végtelen kegyelme 
megadja is nekik, nem fogják érezni ama 
boldog pillanatot, a midőn az örökös béke 
országa megnyílik előttük.

Csendes eimuiás köszönt be az öreg­
ség korában — minden érzés uélküi.

Láttalak legróuiesebb alakodoan, lát­
talak minden változatodban, halál, s nem 
féllek tégedet!

„Visaxavárlak.“ . .
Valami rég dal cseng fü e nbon foly­

ton, a mire egy oaráto u tanítóit meg régaa *

S



Ez a dal folyton kiéért, mintha árnya 
|*nnók, hullom itthon, hallom a mezön, ha 
künn járok-kelek.

Gondolkodom sokszor, mi lehet oka 
ennek, de soha sem jövök rá, csak hallom 
folyton a dalt!

„Várlak, visszavárlak“ . ,

Igen. Vártalak már akkor, égőit, epedve 
mikor még nem is (ismertelek s csupán 
arczkép (let láthatám. Vártáink a nap min­
den órájabau, éjjeleken, reszketve a gon­
dolattól, hogy jösz és én téged látni foglak, 
aziuről-sziure.

Megadd az Ég, vágyam teljesülé. Lát­
talak teljes valóságodban. Megismertelek, 
újra megszerettelek, felismerve benned ti.i- 
mueoinat. a ki egyedül vagy képes vezetni 
az élet lünkig, kiirlepte utam. A kinek szem- j 
augára lesz vezérciillagoiii a sötét éjben 
melyben bolygattunk keli földieknek.

— jgy mikor távol vagy, folytén visz- l 
aza/avárlak. E'ed megyek a tót hívón, a ' 
nyári virágbolté síkon s várlak — vissza­
várlak. Ha kocsizörgest hallok, remegve ál- [ 
luk meg s ilyenkor édes érzés szádja meg 
szivemet, egy hang súgja folyton, hogy jösz. i

Pedig hát ábránd, álom az egesz. E'i- j 
redésem könnyet csal szemembe s nekem 
távoznom kell a zajba, emuerek közé, hogy 
vissza ne térjenek edes álmaim, melyek ke- j 
seru csalódással fejeződnek be.

Visszatérek, hogy ismét várjalak téged 
.hogy ismét habjain a régi dalt:

„Variak, visszavárlak“ . .
Androméda.

Valami a sakk-ról.
Lóvén az ember test és lélekböl álló | 

lény, miként a testnek U|abb erőgyűjtés 
czéljaból pihenésre vau szüksége, úgy neme­
sebb részének, a léleknek is van szüksége 
pihenésre, üdülésre. Síkféle a lélek pihente- I 
lésének módja. Egyik utazásban, másik vadá­
szatban, ismét másik szórakozta'ó játókue- I 
mekbeu igyekszik a kifáradt leiket üdíteni. I 
A sok és számtalan szórakoztató játékueiiiek 
között nem tévedek talán ha azt mondom, 
hogy a sakk egyike a leguemesebb és leg- 
Bzaliemdiuabb, ugyanazért gondolkodó férfi 1- 
liuz, általában az érettebb korhoz legfőbb 
játéknem ; az iljuuak pedig a kaimat nyújt, 
vérsékelm korával járó hevét és szenvedé­
lyét ; a.kaimat ad játszva gyakorolni magát 
a türelemben és ítélkezésben, a mire bizony 
az djuságuak, Kivált korunkban nagy szük­
sége van,

A sakk a mellett, hogy legszellemdu- 
salib játék, a legrégibb is. A dunaiak azt 
állítják, hogy ők mar a mi időszámításunk 
előtt 200 évvel ismerték a sakkot, tehát e 
jálékuum 2000 évnél idősebb. Annyi a króni­
kákból bizonyos, hogy Iudiából a 6-ik szá­
zadban meet at Perzsiába, hóimét az arabok 
által átvéve terjedt el az egész világon, hol 
iutelligeua elemek lakuak. Náluuk a keresz­
tes hadak idejében lett ismeretes.

Meseszorü ugyan a sakkjaték feltalálá­
sának története, de mint általánosan ismertet 
és elfogadottat felemlítjük czikküukben is. 
Állítólag a sakkjátók feltalálója egy indiai 
hramin volt, ki jutalmul nem egyebet kívánt 
fejedelmétől minthogy részére a sakktábla 
ti! k oczkájának elsejére egy szem búzát 
tegyen, másodikra keltűt, ét igy minden 
következő kuctkára kétauuyit mint az elő­
zőre ; végre pontos számítás után kisült, hogy 
az egész földkerekén sem terem annyi búza, 
mennyi a feltaláló kielégítésére kívántatik.

Sokat lehetett korábban szerte a lap >k- 
ban a volapükk, közös, mimleuki által meg­
érthető nyelvről olvasni. X olt ki nyelvtant 
és szótárt la irt e csodálatos nyelvhez, de 
biz az mai napig a kezdeményezés stúdiu­
mában marad1, szóval halvaszületett eszme 
volt, de a sakkjáték oly egyetemes alpiia- 
hmuin. melyet a világ minden nemzete egy- 
muiit-megért. A sikk valóságosan megtes­
tesült volapiikk játék. A b o n z o k sakkjátók 
mellett feledik éghajlatuk nyomasztó hőségét; 
az itlun d i a k szinte a sukkjáték mellett 
elfeledik szigorú telük, s csaknem félévig 
tarló éjjiiktit; a sakkjátók czivllizált városok

magán és nyilvános házaiban össze hozza 
egy barátságos játszmára a legidegeuebb s 
leglieterogeuebb elemeket is. Szóval a sakk­
játók, minden ógőv alatt, kellemes időtölté­
sül és elmés mulatságul szolgál, nem u ;y 
mint M mnkó játék barlangjai, hol a vesztett 
pénz u'áu rendesen az élet is elvesz.

Nem szükség a sakktáblát és annak 
alakjait bővebben ismertetni, hiszen talán 
nincs intelligens ember, ki ne Ismerné, de 
minthogy itt a győzelem egyedül az okos­
ságtól, előrelátás és gyakorlottságtól tügg, 
egv játék sem éleszti gyorsabban a becsvágy 
szikraát, egysem lobbautja oly könnyen 
haragra a kevésbé is ingerlékeny kedélyt, 
mint éppen a aakkjáték. Ugyanazért az alatt­
való, ha ügyes sakkozó, igen óvatosan ját­
szók fdlebbvalójával, vagy olyannal kinek 
kegyétől vár valamit, mert ritka mint a 
fehér holló, kit egy m.isután elvesztett játszmák 
után a türelem el nem hagy.

A hóditó Tumorán szenvedélyes sakk­
játékos lévén, 1402 bon az arkyniai ütközet 
után, melyben j. Bajazetet foglyává tévé, 
leginkább azért boszaukodott meg Bajazetre ! 
és záratá vaskalitba, melyben egy év múlva 
kiadta lelkét, mert a sakkjainkban egyetlen 
játszmát som bírt Bajazettől nyerni.

I. Károly császár szenvedélyes sakk­
játszó levéli, midőn egyik unoka öcscsével 
sakkozott és attól csakhamar inegmatoltatott, 
dühében oly erővel sujtá ennek fejéhez a 
sakktáblát, hogy halva fordult le székéről.

1 Napóleonról, ki korában a féivilágiáak 
sakinaüot adott, beszélik, hogy midőn derék 
földiuk, Keinpelen készítette csodálatos sakk- I 
gép tőle egymásután 1809-ben két játszmát 
nyert, egy lökéssel balomra donié a sakk­
figurákat.

A történelem lapjain nevezetes dolgok 
örökítettek meg, melyek a sakkjátókot must­
rálják, illetve a sakkjáték szenvedélyének 
kifolyásaiul tekintendők.

A 13-ik század elején Fraucziaország- 
bau oly szenvedélyesen űzték a sakkjátékot, 
hogy a párisi érsek Sully, púpjainak hiiute- 
tés terhe alatt tiltá meg a sakkjátókot. Később 
ez.-Lajos király általánosítana és szigorí­
tana ezt, melynél fogva altkor Páris nyilvános 
helyein 30 000 sakktáblát égettek el. E sz. 
király barn ával azonban a sakk ismét, még 
pedig évről évre mindég nagyobb divatba jött.

Poroszországban, .8 ribeckuevű falunak 
650 leiekből ahó lakói mind egy szálig hires 
sakkjátékosok voltak. E-.ékről tartja a monda, 
hogy I. Burkhard halherstadti püspök, ki 
111. Henrik császár hadjárataiban tevékeny 
részt vett. az ellenséges Vend herczegtöl elfő- j 
gatváu e falu tornyába záratott, és itt unal- I 
mában sakkozni tauitá őreit; kik később Ismét j 
a népet tanították meg. E kortól fogva lett 
divattá o faluban, hogy minden vőlegény, 
lakodalma előtt, a község házánál jegyeséért, 
a legjobb sakkozóval játszani tartozott, g ha 
megnyerte a játszmát, megnyerte aráját is ; 
fia pedig veszített, kénytelen volt mátkáját 
pénzért megvá tani.

V. Károly idejében élt valami Boy 
nevű syrakuzai lovag, ki mint korának leg­
ügyesebb sakkjátszója baraugolá be fél Eu- 

! répát. E sakk hős Spanyol-országból Olasz­
országba menvón Velenoze patr dúsait, mint 
hírneves sakkozókat, Grimauit, Maufrinit és 
Pisanit rendre legyőzvén, Barbenigo seuator- 
ral ismerkedett meg. Boy, Barbenigó kíván­
ságára ennek bájdus leányát Erinioiát taní­
totta a sakkra, mely oktatás a szép Erminia 
szökésével végződött A szökevény-pár tengeri 
kalózok kezébe jutván, sakkjátékbani okta­
tásai annyira betudta magát a kalózok ke­
gyébe hizelegui, hogy mindketten szabadon
bocsájtattak.

A XIX. század egyik logh rnevesebb 
sakkjátékossa kétségkívül az ujorl ián»! szu e- 

I tésö Morphy Pál volt, ki tíz éves korában 
kezdé tanulni a sakkjátékot, már mint gyermek 
legyőzá kora leghirtievesebb sakkozóit, a 
midőn 1857-ben az amerikai sakkougressus 
nagy versenyt tartott, ő nyerj cl az első 
dijat. 18f>3-ik évben mint 21 éves ilju Paris­
ban, a CslFt de la Rigeuce-ben egyszerre 
uyolez játszmát játszott, és a kitűzött uyolez- 
nyolez játszmából 12 órai heves harcz után 
hat-hat játszmát nyert meg.

A kinek elóg kedve és türelme van a

játék e neméhez, ám tanalja meg és gyako­
rolja magát benne, de bennünk sem kedv, 
sem türelem de még csak ambíció sincs 
annyi, hogy a sakkjátékot némi tökélyre 
vigyük, lip a napokban beszélgettünk egyik 
ismerősömmel a sakk-ról, és e beszélgetés 
behatása alatt láttak napvilágot e sorok.

Különfélék.
Lapunk egyes számai Kabos Armin, 

Börner Frigyes és Pánits György urak üz­
leteiben kaphatók.

Csúszka György kalocsai érsek úr 
Ö -xcelleucziaja a műit Hetekben Kalocsára 
tért vissza és a nyarat hihetőleg otthon fogja 
tölteni. Ennek annál is inkább örvendünk, 
mert ez rendes egészségi állapotának fényes 
bizonyítéka.

Preaxly Olga és Freund Etelka,
a polg. leáuyiskoía második osztályának e 
két kedves és jeles növendéke . napokban 
az igazgatóság kezeihez 3 fre 19 krt jutta­
tott, mint egy általuk rendezett gyermek- 
előadás jövedelmét, azon kikötéssel, hogy 
ezen összeget a tanév elején a polg. leány­
iskola szegénysorsu növendékeinek tansze­
rekkel való ellátásara (ordítsuk. Kedves nö­
vendékeink e nemes czélu törekvését szi­
vünk mélyéből méltányoljuk s annak idején 
a gyermeki romlatlan szív e magasztos nyil­
vánítását példaadásul az illető jutalmazott 
polg. isk. növendék tudomásara hozzuk. Aa 
igazgatóság.

Egyházi körökből. Az újvidéki 
esperest Kerület római katholikus papsága 
legutóbb tartott ülésen elhatározta, hogy a 
polgári házasság és aoyaköuy vezós elleni 
tiltakozás céljából nagyszabású népgyülés 
megtartása végett mozgalmat iudit és arra 
egész Baes-Budrogmegye katholikus lakos­
ságát meghívja. A uópgyülés helyéül a 
szabadkai batarban levő Keleblai pusztát 
jelölték ki, melynek tu ajduiiu, a hithú 
katbobkuisagaról ismert báró li-dl Bélát, 
annak átengedése végett küld ittsegileg 
kérik lel

Ügyforgalmi kimutatás Xeuta vá­
ros tauaesa es arvaszeknói az 1892. és 1893. 
év I-aő leiében beérkezett úgy darabonról: 
1892. év I. felében érkezett 6686 közigazga­
tási, 1546 arvaszéki, összesen 8232 ügy darab; 
__ 1893. év I felében érkezett 7582 közi­
gazgatási. 1440 árvaszéki, összesen 9022 ügy­
darab ; 1893. óv I. teleben ezsporuiat 896 
közigazgatási, fogyaték 106 árvaszéki szám; 
hátralék 1893. I féléről 42 drb arvaszéki,

! 174 drb közigazgatási, összesen 216 darab.
I — Az 1893. év első falébeu beeraezett 9.122 
j úgy számból ezek szerint mutatkozik 216 
I hátralékos ügydarab, mely szám, tekintettel 

a roppant nagy munka halmazra — éppen 
nem mondható soknak, igy a tisztviselők a 
város közönségének elismerését méltán meg­
érdemlik.

„A zent&i tanítótestület“ ma d.
c. 9 órakor gyűlést tart a központi elemi 
iskola épületében, hol inegbeszeltetnek és 
megállapittatnak tanitó-testületiink teendői 
a szeptember 8 —y en városunkban megtar­
tandó megyei-tanitó gyűlés alkalmára.

Hulló rózsabimbó. Vartus Ala­
jos urnák hármas rózsaöimbójából s halál a 
múlt héten egyet laszakasztott. A kis Ró- 
zsika, a három ikertestvér egyike, örökre 

I búcsút mondott testvérkéinek. Mint részvét­
tel értesülünk, a megmaradt két rózsabimbó 
közül egyik ismét hervadásnak indult.

Iskolaszéki ülés tartatott f. é. 
július hó 18-án, kedden, melynek fon­
tosai)!) tárgyai voltak az elnöki jelen­
tésen kivill a képviselt! testületi köz­
gyűlés 326. számú határozatának tár­
gyalást. illetve elfogadása, mely ha- 

1 tározattal Zenta város képviselö-teatü- 
lete tekintettel arra, hogy a tanítónők 
megválasztásuk után rendszerint férj­
hez mennek, s ez által részint anyai 
állapotuk, részint pedig a háztartás
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gondjai által pályájuk követelte hnn- 
táenktól élvonalnak: tekintettel to­
vábbá arra, hogy a város áron tapasz­
talatra jutott, miszerint níhtmitók al­
kalmazása mellett a belyettesitásek 
egyre szaporodnak ; vág re tekintettel 
arra, hogy a helyettesítés melletti ta­
nítás a városnak nemcsak anyagi meg 
terheltet, sével jár, hanem az a tanítás 
sikerére is károsan hat ki. seit azt 
nag),észben megbénítja, ugj anazért 
halátozatilag kimondta, hogy az elemi 
népiskolák összes leányosztálj aihan 
— eltekintve a nfti kézimunka tanítás­
tól — eze ntúl léi fi tanítókat alkalmaz. 
Ezen hátát ozat kapcsán aztán az isko­
laszék az üresedésben levő tóparti le­
ányiskolái tanitei állásra, nemkülön­
ben a nyugalcmba vonuló Vida Sán­
dor állására a pályázatot augusztus 
10 iki halát idővel, két lét fitanitói ál­
lásra kihirdetni határozta. -— Előad­
ták ezután az évi vizsgálatokon rászí­
vott vizsgálati elnökök szóbeli jelen­
téseiket a polg. és elemi iskolák vizs­
gálatainak eredményéről, mely jelen­
tésekben az illető elnökük a tapasz­
talt eredmények fölött megelégedésük­
nek adtak kifejezést. — Ugyanezen 
iskolaszéki ülés Hagyó Emilia tanító­
nőt az iskolaszékhez benyújtott kérel­
mére az újvárosi 11-ik elemi leány­
osztályból ugyancsak az újvárosi is­
kola lV-ik leányosztályába léptette elő.

A zentai korcsolyázó egylet f.
hó 15-én délután a központi népiskola rajz- 
teimeben gyűlést tartott, melyen az alapsia- 
bályok megerősítése tudomásul vétetett. Kár, 
hogy nagyobb érdeklődéssel nem viseltetnek 
az illető sporlmannok ezen ügy iránt. Mert 
valamint annak, ki télen kenyeret akar enni, 
nyáron aratnia kell : épugy aki a jövő télen 
korcsolyázni akar, már most a nyári idény­
ben meg kell tennie az előkészületeket a 
nagyszabásúnak Ígérkező mu-korcsolyapálya 
létesítésére. Méltó elismerés illeti meg va­
rosunk derék ugybuzgo es fáradhatlan pol­
gármesterét, Boromisza János urat, ki min­
den lehetőt megtesz ezen nagyhasznu intéz­
mény létesítésére !

Bohua Elek szanádi jegyző, ki mint­
egy 2 ev előtt hivatalos állásától felfüggesz- 
tetett és egyik zentai lapban kíméletlenül 
meghurczoltatott, f. hó 16-an Torontál vár­
megyének 20344/893. számú határozatával 
teljesen rehabilitálva, jegyző állásába vissza­
helyeztetett. Ez bizonyara örvendetes hir 
nemcsak a közszeretetnek örvendő jegyző ur 
családjára, hanem városunkban élő számos 
rokonai és barátaira nézve is. Mi is őszinte 
szívből gratulálunk !

A difteritiaz ismét kezdi rémes fejét 
felütögetni az ártatlan gyermekek veszedel­
mére és a gyermekes szülök remitésere.

Magyarország ezredéves fennállá­
sának megünneplésére nemcsak a haza minden 
számutevő városa lelt mar eddig is valamely 
kedvezményező lépést, de sőt a küllőid figyelnie 
is nem k's mértekben lett tedi.va eme rém 
minden nemzet éleiében előforduló dicsőségre, 
csak Zenla város, ez a Magyarország torté- 
nelmi 11 altjában oy négy szerepet játszott 
város maradt bálra, uey annyira, hogy piruló 
arczczal vágjunk kénytelenek megírni,ország- 
világ tudomására hozni, mi kép v át osut.k lakos­
ságának 75 százaléka még tudomással sem 
bír arról, hogy a magyar nemzet 1 SVC-ban 
ezeréves fennállásának ünnepét kívánja meg­
ütni. Több alkalommal felvetettük a kérdést 
miket kellene a milenniumi ünnep a1 ka mára 
varosunk múltjához inéit, an tenni, többször 
felhívtuk az erre illeti kés körök figyelmét a 
kezdeményezés megtételének sürgősségére, 
azonban sajnos! —- eleddig 11,ég mindig azon 
stádiumban van ez ügy, hogy nap-nap után 
lassan kifogyunk az, idol öl, a meg mindig 
nem tettünk semmit, mi csak valószínűvé 
is lehetné azt, bogy csakugyan fel tudjuk

figni az ünnep lényegét, a hogy csakúgy.' n 
maradandó (miékkel kívánunk résztvenm az 
ünmpsi’gin. Városunk intelligens — művelt 
— osziá yának hazafias kötelessége kezébe 
venni a ki zdoméi yezés -— jóbhet nehéz, de 
hotzá ülő — szerepét, s közönségünk bizo­
nyára sorakozni fog a mull sok dicsőséget 
megéri zn-zliija alá. — Ili hírlapírói köte­
lességünk bői folyó'ag et re vonatkozóan a 
legnagyobb készséggel mindent elfogunk 
követni, meri tudjuk, — s igy azoknak is 
tudomására hozzuk, k'k ezt nem tudnák,— 
hogy m in igaz magyar az, ki Hazát.k ezer­
éves dicső fennállása ünnepének lényéhez 
tehetsége szerint hozzá nem járul, a siker 
biztosítására minden ültetőt meg nem tesz ! 
Előre 11!

Az aratás csaknem az egész zentai 
határban befejeztetett. A mostoha időjárás 
daczára jó közepteintéssel áldotta meg az 
Eg Ura a földművelők fáradozását. Kereszt 
számra ugyan kevesebb lett a termés jóval 
a tavalyinál, de szemre nézve sokkal szebb. 
A kózben-közben előforduló esőzések kissé 
hátráltatják a termények összehordását, de 
a kapas vett menyekre valódi áldásként hul­
lanak. Hasonló időjárás mellett a legszebb j 
kilátásaii k lehetnek a kukoricza cs más ter­
ményekre.

VároEgazdasagi ügyek. A város 
tulajdonai ki pezó tnrlo-legeiuk e hó 30-án 
— miután az előbbi árverést a közgyűlés 
nem hagyta jóvá, ezúttal másodízben ■— iog 
a helyszínén árverés utján kiadatni, s ha j 
ekkor sem éretnék el a kívánt eredmény, j 

i a terület egészben fog haszonbérbe kiadatni.
; — Aug. 7-én a város világítására szükséges 
: petróleum szállítására tartatik árlejtés. — j 

Aug. hó 10-én a partjavadalmi dij szedésére, 
17-én pedig a méniovaknak jövő évre szűk- 

í séges takarmány szállítására tartatik meg az 
árlejtés, mindkettőre nézve a gazd. tanács­
nok hivatali helyiségben. A ménlovak élel­
mezésére szükséglendő takarmány szállítá­
sára azon szempontból kiindulva tartatik meg 
már most az árlejtés, miután — ez előre- , 
látható takarmány h:ány azok beszerezheté- j 
sét későbben bizonyára megnehezíti, — ez- ; 
idŐBzerint az árak még reálisak lévén, nem 
keilend az amúgy is folyton fenyegető defi­
citet ez által is fokozni, — mely előrelátó 
intézkedésért Kiss Simon gazd. tanácsnokot 
méltán elismerés illeti.

A „Zora“ nevet viselő szerb dalárda 
jövő hó 17-éu iánczvigalommal egybekötött 
nagyobbszabásu hangversenyt rendez az 
„Eugen szálló“ dísztermében, melyre az elő­
készületek nagyban folynak, Az est sikerét 
biztosítandó, a rendezőség Gaál Ferencz urat 
a szabadkai zenede igazgatóját, Zubanovics 
Mariska k.-a.-t, kitűnő hangú szegedi éne­
kesnőt, valamint a szegedi conservatorium 
igazgatóját kérte fel és nyerte meg ez esté­
lyen vaió közreműködésre.

A Budapesten alakult „Bácsmegyei 
Kör“ múlt béteu 'artolt ülésén védnökéül ; 
ti romon D. zs.1 államtitkári, diszelnökéül : 
Ur. Pulszky Gusztáv egyetemi tauart, a ver- 
bászi kerület orsz. képviselőjét, tiszteletbeli 
tagokul a megyebeli főispánokat, valamint a 
bácsmegyei összes orszárgy ülés! képviselő­
ket választotta meg. — I gyauekkor elhatá­
roztatott, — mint bennünket levelezőnk ér­
tesít. — hogy Palloson, — megyénk e kies 
fekvésű fürdőhelyén — augusztus hó 27 éu 
hangverseny és iái.ez vigalom rendeztetik, 
melyre szóm meghívók már a legközelebbi 
napokban -— megy eszei te — szét fognak 
küldetni. Ldvozöjük a ni un kas vezetőket a 
kezdeményezés terem, s egybeu örömünknek 
kell kifejezést adnunk a felett, bogy bebi­
zonyítani kívánják az országnak, miszerint 
a bácskaiak nemcsak a „bor.vasban“ tehet­
ségesek, liánéin a magasabb élvezetért is 
tudnak lelkesedni,

Börner Frigyes beiyh. könyvkötő 
polgártársunkat és családját súlyén csapás 
erte, 10 eves Aurél fiuk e hó lfl-an a haj­
nali ólakban - fürdés okozta agyvelő gyul­
ladásban — kiims szenvedés után elhunyt. 
Temetése ugyanaznap d. u. 5 órakor volt a 
juharát tik es smerősók nagyszámának részi- 
vételével. iJeko lengjen a korán elhunyt 
kedves gyermek porai felett, övéinek bána­
tát pedig enyhítse az ismer síik részvéte.

Kalocsai hitek. Pompdry Aurél the” 
ol hínárrá, és szí in praefaklussá kineveztetelt.
— Kanyó Tamás dusnoki káplán ugyanoda,
— Udvary Géza adai káplán Keczelre n 
lelkiekben administrátorrá tétettek. -— Káp­
lánt minőségben áthelyeztettek: Polyákovics 
Lajos Moholyról Újvidékre, — Iítiez Pál 
O-Becséről Topolyára. — Bálint György 
Aduról 0-Be csere, —- Danisa József Hor­
gosról Keeelre, — Hengen Jószef Kernya- 
járói Paraltuiyra. — Kandier János Gajdob- 
ráról Kern vajára, ■—- Ketterer Mihály tiará­
ról Gajdobrára, — Kovács Ferencz Dorosz- 
lóról Temeriube, — Sándor József Topolyá­
ról Adára, — S tel ezer András Filipováról 
Hodsághra, •—- Steuger László Keczelröl 
Adára, — Szászy Ernő Temerinből Bukói­
ba, — Török Gyula Almásról tiarára, — 
Vajda Ottó Fajszról Horgosra, — Winkler 
Pál Hódságról Almásra. — Hitoktatónak 
rendeltetett Erdujhclyi Menyhért újvidéki 
káplán ugyanoda, — Az ujmisések káplá­
nokul ellielyeztettek : Ketterer Károly Mis­
kére, — Kilberlus Mihály Filippovára, — 
Kis Erős Ferencz Moholy ni, — Selmobl 
Ferei.cz Fajszra,— Varga István Dautovára,
— Winkler Léuárd Felső-Sz.-Ivánra, —• 
Wiírlz Pál Doroszlóra, — Kurc Adó f fel- 
szenteltetése után Pelrovoszellóra.

Mérgezési kísérlet. B urán y Bor­
bála meg akarta mérgezni a férjet; de a 
férj még ideje korán észrevette a gonosz 
feleseg ördögi szándékát él úgy nem evett 
meg a megmergezett étéiből annyit, a mennyi 
életének kioltására elegendő lett volna.. Az 
elszomorító eset a törvényszék elébe került, 
a mely a gonosz szándékú nőt mérgezési 
kísérlet alapján a napokban 5 évre elítélte. 
A szerercsetlen asszonynak két gyermeke 
van. A csecsemő gyermeket a törvényszék 
az anyjánál hagyni rendelte ; a nagyobbat 
pedig azon utasítással adta át Zenta város­
nak, hogy eltartásáról gondoskodjék. Borzasztó 
jelensége vallástalan századunknak, midőn 
azok törnek egymás életére, kiknek egymás 
iránt határtalan szeretettel kellene viseltet­
niük, mint házastársaknak !

Tolvaj fiú. 0 z v. Hegedűs Ist­
ván n é följelentést tett Mihály fia ellen, 
mivel az 13 kereszt huzat az 6 tudta és 
beleegyeze.se nélkül elhordott, illetve ellopott 
földjéről. Mivel a tolvaj módra garázdálkodó 
fiú rendőri felhívásra sem volt hajlandó visz- 
szavinni az elhordott gabonát, ezen ügy a 
járásbírósághoz tétetett át.

Szerenoaés szerencsétlenség tör­
tént f. hó 18-án a vasút menti szérűikért 
mellett. Midőn a szegedi vonat kiindult a 
pályaudvarból, egyik búzával megrakott ko­
csiban a lovak a vonattól megbokrosodva 
eszeveszetten száguldottak egy közeli domb­
nak es a megrakott kocsit felborítottak. A 
megrakott kocsi tetején üiő leány a lovakon 
keres/.tiil oly szerencsésen pottyant le a 
földre, hogy egy jó' adag ijedtségen kívül 
mi baja sem történt.

A vaspálya szeged-szabadkai elága­
zásánál 9 táviró oszlopot kidontött a keddi 
zavatar a délutáni szegedi vonat elindulása 
előtt. Nagy szerencse, hogy valamivel előbb 
vagy később nem döntötte le a szél az osz­
lopokat, mert valamelyik vonat szerencsét­
lenül járhatott volna. E miatt a szegedi 
vonat csak tetemes késedelemmel indulhatott 
ki a pályaudvarból. A vasúti munkások egész 
éjjel dolgoztak, hogy a kidontött oszlopokat 
ideiglenesen helyre álütthasxák.

Az országos tűzoltói kongreszus, 
mely .Szabadkán I. évi alig. hó 12 Ki nap­
jain tartatik meg, igen fényesnek és látoga- 
gatoitnak ígérkezik, Szicbeuburger Károly 
kougr. titkár naponkint <1. e. f) — 12-ig és 
(i. u. .3—’,) óráig a nagy közönség rendelke­
zésére á l s felvilágosítással s útbaigazítással 
szolgál. A tűzoltói kongressua, mint tudva­
levő, tűzoltói szerkiállitassal is ősze lesz kap­
csolva; erre nemcsak a hazából, de a kül­
földről is már számosán jelentkeztek. Nem 
lesz érdektelen tudni, hogy kongressiis s 
ezzel összekapcsolt kiállítás, ölik. tűzoltói 
zasz o felszentelést ünnepély, versenyek, stb 
jelentékeny összegbe kerülnek, a melyhez 
már Szabadka város is 3000 írttal járult, az 
orsz. tűzoltói központ dijakra 150 Irtot és a
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m-‘szólal költségeire 100 irtot ösez-sen 250 
irtot küldött; a bács-bodroginegyei i ű«oltói 
u-zövelség pedig veraeuy dijakra ÍÖU irtot 
adományozott a ezenkívül még n biztosító 
társulatok szintén jelentékeny összeggel lúg­
nak a kongreaaus költségeihez járulni. N•• in 
kevóshbó érdekesaek lesznek a tűzoltói gya­
korlatok éa versenyek is Magyar-ország 
legvalogatottahb tűzoltói vesznek részt eze- \ 
ken, mint halljuk, készülnék is rá mindenütt, j 
Impozáns látványt log nyújtani a diszfelvo- 
nuías. Hazánk lüzo tói, testületekben és be­
tűrendben vonu.nak tel; a bác-miegyei tűz­
oltó szövetséghez tartózó testületek —• mint ' 
házigazdák — természetesen utolját a. A 
disztelvonuláat, Vermes Béla, a szabadkai 
iiuk. tűzoltó testület főparancsnoka fogja 
vezényelni.

Értesítés. A szegedi m. kir. bába- 
képző intézetnél a legközelebbi október ln>
1 -én kezdődő magyar-német tanfolyamra 
12 tanuló részére ogyeukint 40 frtnyi állatni 
ösztöndíj vau rendszeresítve. Feihivom mind­
azokat, kik azt elnyerni óhajtják, hogy a 
íiagyuiéiióságu vallás- és közoktatásügyi in. 
kir. iniuiszleriu'ithoz intézett, kereszt levéllel, 
erkölcsi és szegénységi bizonyitvanyuyal föl­
szerelt hélyegteleu tolyamodvány ukat au­
gusztus Ini it 1-ig hszzam nyújtsak be. Szege-
dóit, 1893. Julius hó 20. Dr. Maun Jakab
igazgató-tanár.

A takarmány kivi teli tilalom. A
magyar minisztertanács elhatározása a.apján 
n széna, miutleunemű friss és, szárított takar- 
jnányfüvek, szalma éa szecska kivitele az 
osztrák-magyar vámterület össze« halárain 
megtiltatoit. E tilalom 1893. évi jul us 20-an 
lépett eleibe es a visszavonásig marad ér­
vényben.

A bajmoki ifjúság f. évi július hó 
29-én a L.chtuekert Antal f-’ie vendéglő 
kert helyiségébe ti Jókai-jubileumot rendez. 
A tiszta jövedelmet a Bajiunkon építendő 
apáczazárilára fordítják. -—• Hat mi zeutaiak 
hol maradunk V

Pályázat jogi munkákra A sze­
gedi jogász-egylet a szegedi ügyvédi kamara 
kerületen lévő bejegyzőt ügyvédjelöltek és 
bíróságnál alkalmaza .ban levő juggy ikor- 
uokok részére pályakénje,ti. kővetkező kér­
dést tűzi ki: „III vaiaki sajtit biztosított 
vagyonút töüo személy közreműködése mel­
let felgyújtja vagy felgyújtana, elégeti, mi­
ként minősül a cselekmény, a tulajdonos, a 
tettestárs, a felbujtó es bűnsegéddel széni­
ben és mily beszámítás alá vehető k tini ti­
kit lön vonatkozásban.‘‘ A pályaművek jeligé­
vel el atoll zart borítékban dr. Heiner Mór 
egyleti titkárnál 1893. évi deceinoer Itt 31 - 
ig nyújtandók be. A pályadij 100 koronában 
állapíttatott meg; díjazásra azonban csak 
abszolút becsű munka tarthat igényt. A hasz­
nált források az illető helyeken pontos hi­
vatkozással iiiegjyiulendők. A beerkezeuuÖ 
pályaművek 40 nap alatt fognak az e czélra 
alakitolt bíráló bizottság által megnirá taiui. 
Kelt Szegedi jodász-egylet igazgató választ­
mányának 1893. juiius 4-én tartott illéséből. 
Muskú Sándor elnök, dr R tiuer Mer titkár.

Fegyelmi vizsgálat egy po gár-
mester eiteu. Szabadkarol írja a : A közigaz­
gatási bizottság I. hó 1,5 áu tartó1 ta meg 
rendes havi illését, melynek legtoutosaüb 
tárgya Ma mii sich Lazar polgárin isteniek 
írásban előterjesztett kérésé vo.t, bogy a 
Szabadkai Ilirl»p-oau hónapok óta hangoz­
tatott súlyos váltak ügyében rendelje el a 
közigazgatást bizottság t ellene a fegyelmi 
vizsgalatot. Mailtuaich Ágoston és Kuvacstcs 
Ágoston bizottsági tagok a kérelemmel szem­
ben ellenzik a vizsgalat elrendelését, mert a 
polgárin ester a hírlapi vaduk megtol lása 
céljából sajtópert indított. A vizsgalatot Ili­
dig két font a előtt egyszerre nem tar.jak 
czélszorűuek. Bekell Oy ma felvdágositask sp 
lUl.Rj■•Jgyst. hogy ez es -then két különböző 
do ogto, vau szu, A sajtóperrel, meiy folya- 
inatuan vau egy újság es annak csiitktrót 
ellen, es a I -gye im vizsgálatié'^ melyet a 
po gnrmeaier kér önmaga ellen, lellát nem­
csak az uéliiSíékek kifaiubözűit, hanem má­
sok azok az emberek is, akik vizsgálat alá 
Kerüm -k. Mamusich p ilgármeeter hivatalt 
i síiessegónek teutartlialasa es reputác.ója

érdekében ismételve kéri a vizsgálat elren­
delését. A közigazgatási bizottság ezekután 
nagy szótöbbséggel elreude1 te Mainuaicb 
Lázár polgármester ellen a fegyelmi eljárást 
megelőző vizsgálatot. A vizsgálat megtéte­
lére dr. Qu u György, dr, Miikó Izidor és 
Kovácsié» Ágoston bizottsági tagokból álló 
vizsgálóbizottságot küldöttek ki, azzal a meg­
bízás sál, hogy az ügyre vonatkozó jelenteit 
éa javaslatot a legközelebb tartandó gyűlés 
elé terjesszek.

Szőlő- és borgazdasági tanfolyamok 
Budapesten. A füldmivelésügyi minisztéri­
um áltál Budapesten szervezett egy éves 
szol lő- ős borgazdasági felsőbb tanfolyam 
második évfolyamára, mely november hó 
1 -én kezdődik, pályázat uyittatik. A tan­
folyamra való felvétel kelléket : I. A magyar- 
óvart gazdasági akadémiának, vagy a hazai 
gazdasági intézetek valamelyikének kitűnő 
sikerrel történt bevégzését igazoló végbi­
zonyítványt. 2. Egészségi és erős testalka­
tot igazoló orvosi bizonyítva ty. A tanfolyam 
tandíjmentes s a fölvett hallgató csupán 
ellátásáról tartozik gondoskodni. Szegényebb 
sorsit s kitűnő bizonyítványokkal rendelkező 
egyének részére tiz egy ott kint (JUJ írtig 
terjedhető ösztöndíj rendszere sitté tett, melyek 
havi elűleges 50 frtnyi részletekben toguak 
kiszolgáltatni.

Újvidék város h dudása. Az utolsó 
óvtizodoen örvendetes módon emelkedett 
minden tekintetben Újvidék városa, a mi 
különösen a város kiterjedt kereskedelmi 
forgalmának köszönhető Nemrégen telefon 
hálózatot létesítettek a városban, majd el­
határozták, hogy U|vidék-Zombor és B íja 
között vasutat építenek. E mellett építenek 
egy igen díszes templomot a belvárosban 
a katliolikus hívek részére, igazságügyi pa­
lotát, honvéd kaszárnyát, egy hatalmas gőz­
malmot s konyakgyárat, továbbá polgári 
leányiskolái, uj városházát s színházat. Új­
vidéken tehát nemsokára általános lesz az 
építkezés s pár esztendő alatt vgy migvő- 

: tűzik a város, hogy büszke lehet majd iá 
megyénk.

Tanitógyiilós. Az újvidéki kerület r. 
k. tanítói 1. lu> lU-en Tetu srtubeu tartotték 
évi rendes közgyűlésükét. E gl József lovag 
elnöklete alatt, melynek nevezetesebb hatá­
rozatait a következőkben adju.t : Z.ttl L. ér- 

j seat iszo.alátogató aj.utlja, bogy a gy főse­
ket az iskolai év folyamán tartsak. Mire a 
tagok elhatároztak, hogy jövőre szeptember 

1 hóban gyülekeznek össze a akkor minden 
tanító a saját osztá yával tartson mintaelő­
adást. — A tanítói nyugdíj ügyre azt határoz- 

1 ták, hogy a tantestület egy memorandumban 
kérje a tanítói nyugdíj törvény módosítását 
s e memorandumot terjessze a kormány elé 
és küldje meg az összes hazai tanító egye­
sületeknek. — Majd Apró iudit-vanyozio, 
hogy a gyűlés a tanítói fizetés minimumá­
nak 400 írtban való megállapításai hangsú­
lyozza s ennek szükségességét mondja ki. 
Indítványát eitogadjáz s az is tol a-len tartók­
hoz ez ügyben megkeresést intéz a tan tes­
tűim. — Szlapák azt indítványozza, hogy 
Peslmegy« példájára B ics-B 'drogh megye 
törvényhatósági bvzotsaga is itüsa el a tan­
köteleseknek a korcsmák látogatását. 
Mi ahogy ily irányú vármegyei határozat már 
régebben hozatott, azonban annak megtar­
tása r a az, illetékes közegek nem ügyelnek, a 
gyütfls jegyzőköuyvtleg megkeresi B tcs- 
bodrog vármegye törvényhatósági bizottságát, 
hogy a tanköteleseknek a korcsmák látoga­
tásaiéi való eltiltani ügyében erélyesen tu- 
intózkedj ik. — Végű: E Huj helyi M. indít­
ványozza az évzáró vizsgálatoknak a nép­
iskolákból való kiküszöbölését s ezek helyett 
a havi vizsgálatok behozatalát. Az indítvány 
felett r tudkivül élénk eszmecsere keletit izott, 
melynek fonalán az összes latitérti ik kifeje­
zést adtak azon nézőtöknek, h így az évzáró 
vizsgalatok a tóuyiegei tanereduviuy feltüu- 
tetóserc nem alkalmasak, sót volt már nem 
egyszer, hogy az ily parádévizsgák valósá­
gos szetnleuy vesztésnek btzonyu Lak a szak­
bíróik előtt, félrevezették a közönséget. 
Azoknak közönsége különben sem h vatott 
a tanító működése fellet való btrá'alra. 
Mire a közgyűlés egyhangúlag elhatározta, 
hogy az évzáró vizsgalatokat, mint a modorú

r
paedagogia keretébe nem illő régiségeket » 
kerület összes népiskoláiból kiküaz 'b ili ; ezek 
helyébe pedig behozza a havi vizsgálato­
kat, szigorított felügyelettel ; az eddigi év­
záró ünnep ily pótlására szavalat! előadások 
reudezósóst tartja a gyűlés legcélszerűbbnek.

Európai és amerikai fajtájú eladó 
sző llővesszők bejelentése érdekében a föld— 
mivelésügyi minisztérium felhívást tesz közzé.
F ölhivatnak mindama szőltő birtokosok, a 
kiknek teljesen megbízható és jól kezelt 
Európai és amerikai szölloiii tét vény ük vau s 
azt, ha eladásra szánták és a földmiveléa- 
iigyi minisztérium által ez év őszén kibo­
il sálat, audó hirdetménybe felvétetni óhajtják, 
természetesen azon esetre, ha ültetvénye­
iket a perouoszpora vitikolla eheti megper­
metezték és az év folyamán még szükséges 
permetezéseket is teljesítik, hogy azt az 
urak megjelölésével (mennyibi kerül ezer 
darab vessző, csomag« ássál, a vasúti állo­
mástól) a földmivelésügy i minisztériumhoz 
ez óv augusztus hó 15-éig, ilie.ő.og auguiz- 
tus tió végéig jelentse t be.

Országos tűzoltó-kongresszus. Sza­
badkán f. é. augusztus hó íz—l6-ik nap­
jain tartandó XI. országos tűtokó-kongresz- 
szusra utazó tűzoltók —- a vármegyei tűz­
oltó-szövetség kérelme folytán — menetdij 
kedvezményben réssesülnek. Az erre vonaV 
kozó es a vármegye alispinj "hoz intc-tt 
belügyminiszteri rendeletet egész terjedel­
mében közöljük. Tekintetes úr! A várme­
gyei tűzoltó-szövetségnek f. é. május hó 30- 
ról 52. szövetségi 1893. sz. a. kelt <Joter- 
jesztésére, értesítem tekintetes uraságodat, 
hogy a m. k. kereskdelmi miniszter ur f. e. 
június hó 25-én 43249. sz. a. hozzám inté­
zett átirata szerint a magyar országos tűz­
oltó-szövetségnek Szabadkán tartandó köz­
gyűléséhez utazók számira oly menetdij 
kedvezményt engedélyezett, mely szerint az 
illetők, a mennyiben igazolják, hogy a köz­
gyűlés tagjai, a m. kir. ailami vasutak vo­
natain egy egész If. osztályú jegyváltása 
mellett a I., egy egész III. osztályú jegy­
váltása mellett a II. és egy fel II- osztálya 
jegyváltása mellett a III. kocsi osztályt 
használhatják, úgy az oda, mint a vissza­
utazás alkalmával. Ezenfelül a nevezett mi­
niszter űr felhívta a többi hazai vasutakat 
is, hogy szóban levő alkalomból szintén 
bocsássanak megfelelő menetdij kedvezményt 
rendelkezésére. Az eredményről tekintetes 
uraságodat külön fogom értesíteni. Végül 
megjegjegyzem, hogy a végrehajtási módo­
zatok megállapítása érdekeben czélszerű vol­
na, ha a Xomborban székelő szövetség in- 
tézősége közvetlenül á na. kir. államvasutak 
igazgatóságával lepne érintkezésbe. Buda­
pesten, 1893. juiius hó I -én, miniszter meg­
hagyásából Jekelialusy s. k. miniszter taná­
csos.

A «Képes Családi Lapok« 30"ik száma 
ismét rendkívüli erdekes tartalommal és gyö­
nyörű iliusztrácziókkal jelent meg. Irodalmi 
munkásaink legelők élőbbjeinek neveivel ta­
lálkozunk benne ; nevezetesen S z i k l a y 
János folytatja .Az agyag ősi hid« czimü 
hatásos elbeszélését, F o 1 n a y Lajos egy 
érdekes rajzot közöl az isko.ai eietbói «Az 
első fiú« czim alatt. Figyelmet érdemel 
egy érdekes stájer nép m inda M u r a n y i 
Kornélia atd olgozásaoan; Hangulatos 
költemények közhasznú czik.íel, mulattató 
apróságok egészítik a szám tartalmit. A 
• Képes Családi Lapokat« a lc§- 
mdegebben ajánlhatjuk olvasóink figyelmé­
be, imrt nem csak a iegjo >:>, hanem a I ag- 
jutányosabb heti lapok egyike. Kiadóhiva­
tal B idapest V. kér Nagykorom utcza 20 sz. 
M itatványszám >k bóráin ;k ingyen és ber­
ni intve küldetnek.

A szabadkai Lóverseny Egyesület 
1833. augusztus 27-eu d. u. 4 órakor, ló­
versenyt rendez. — A v trse nyeive •> díj van 
kitűzve, a a dijak üss* ge 3900 koronát 
tesz ki

Hadgyakorlatok. A 14- k gyalog
dandár, tueiy e hő 2d utcán tesz 1 ótervara- 
dou összpontosítva _ augusztus 10-au indul 
Szombathelyre, az Ü telsege éa idegen fe­
jedelmi vendégei előtt megtartandó hadgya­
korlatokra. A dandár, mely a 2J, éa 70-ik 
ezred 3 -3 zászlóaljából áll, Bsrcalg hajó»



■«■■Ik, innen egy napi pihenő után, Nagy- 
Atád felé menetelve niegkt *di a dendá/ 
gyakorlatokat, melyek Augusztus 26-áig tar­
tanak. 27-ikéti a hadosztály gyakorlatok 
kezdődnek. Ezek Szrpt. 2-áig tartanak öaase- 
kötve menetekkel Iharos Btréuy, Nagy-Ka- 
nizsán át, Zalaegerszegig. Szept. 4-ikétől 
10-éig hadieslgyn korlatok lolyuak. 11. és 
12-én felvonulnak a hadtestek a Szombat­
hely és Kőszeg közötti területre, a hol 13- 
Atól 22-éig tartatnak ö Felsége előtt, a 
nagy záió gyakorlatok, melyekben négy 
hadtest, azaz 200,000 ember vészén részt. 
— A gyalogmenetek Uracstól Kőszegig a 
kerülő utakat beleszámítva összesen 1008 
kilométert tesznek ki. Szept. 23-án katoná­
ink ismét haza jönnek.

Ügyes találmány. A «Szabadkai 
Közlöny»-ben olvassuk, hogy az ottani Ku­
linyi és Flaschner mükárpitos és díszítő ezég 
tagja. Kulinyi Simon egy uj találmányával 
lepte meg a fővárosi nagy ezégeket. Olyan 
divánt készített, egyszeri! szerkezettel, hogy 
a patnlag használható este agynak, sót két 1 
ágynak is és minden ágyhoz van egy éjjeli 1 
szekrény, mely szintén a díván alkotó részét 
képezi. A föltaláló szabadalmat kér erre a 
praktikus bútordarabra.

A feltalálók mindinkább merészeb­
bek lesznek. Miután röviddel ezelőtt egy 
kocsival, melyet petróleummal hajtottak, tet­
tek Berlinben kísérletet és egy ilyeut elek­
tromos világítással üzembe vettek, most az 
hallatszik, hogy egy olyan kocsit szerkesz­
tettek, melynél a vonó erőt bensin pót ólja, 
se utasban, a ki ezt a „fin de siéele“ kocsit 
használja, mindenesetre a biztonság felemelő 
érzete lép fel, ha e kocsiban ül, melyen 
elől egy bensinuel telt léggömb, hátul egy 
kanna petróleum és az ülés alatt egy elek­
tromos telep van. — Londonban, hol az 
öngyilkosság megkísérlését büntetik, az utast 
* kocsiból való kiszállás alkalmával való­
színűleg megbündetnék.

Nagy lopás. Ügyes tolvaj ad most 
dolgot a rendőrségnek. Nem kevesebb, mint 
l8 ezer forintot lopott el gazdájától s meg­
ugrott. A lopás Szabadkán történt, A káro­
sult Bezerédi István Szabadkán állomásozó 
főhadnagy, a kitől az inasa i8 ezer forintot 
lopott el részint értékpapírban, részben kész­
pénzben. Kitanult ficzkó ez a jó madár s 
többször ült már fogházban szélhámosság 
miatt. A főhadnagyhoz Széli Kálmán név 
alatt szegődött be, de az igazi neve Szo- 
molai József. Tulajdonképen építészeti rajzo­
lás a mestersége, a mi azonban keveset

ALAPITTATOTT 1875.

hozott neki a konyára s így jobbnak látta 
a csalást és lopást. A tolvaj inas e hó 17-én 
fent járt Budapesten s beváltott 8000 irtot 
éró értékpapírt. Azóta nyomát vesztették. 
Személyleirása a következő : magas, vékony, 
nyúlánk termetű; hosszas, sápadt, beteges 
arezszinü (kissé kreol); beesett szemii; sze­
mei világos szintiek, kékek vagy sárgák; 
fekete haját félrövidre nyírva elválasztva 
hordozza; szemöldöke fekete; bajusza sugár,' 
borotvált képii ; tartása, modora urias. A 
rendőrkapitányságok iölhivatnak, hogy az 
illetőt nyomozzak, elfogatása esetén letartóz­
tassák és a lopott tárgyakat lefoglalják.

Sikkasztó joggyakornok. A ko­
lozsvári főkapitányság egy P a p F trenz 
nevű joggyakornokot köröztet, aki 570 frt 
elsikkasztasa után megugrott.
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HIRDETMÉNY!

Köszönet nyilvánítás.
Mindazon mélyen tisztelt jóbará­

taink és ismerőinknek, kik forrón sze­
retett fiunk elhalálozásával bennünket 
ért veszteség fölötti fájdalmunkat a vég 
tisztesség megadásával és egyébként is 
enyhítették, fogadják — ez utón — 
megtört szivünkből jövő köszönetüuket.

Zenla, 1893. Julius 20.
Börner Frigyes és neje 
szül. Korheez Czeczilia

Szerkesztői posta.
Kunsági János urnák Szabadkán : Becses 

küldeményét vettük és alkalom adtán közölni fogjuk. | 
Fogadja őszinte kösxönetünkct ! H. P. urnák Zentán : 
A természettudományok körében kalandozó czikkét 
hozzuk ugyan, de egyúttal kiadtuk a szakreferensnek 
elbírálás végett. A szakbirálat hihetőleg már a jövő szám­
ban megjelenik. Különben miskor is szívesen látjuk ! 
— M. T. Zenta. Csak addig tart, mig reudben le­
szünk, akkor ismét megelégedésére fogjuk készíteni.

A SZERKESZTŐ BIZOTTSÁG NKVEBEN
a szerkesztésért felelős :

LIPPAY IMRE.
Kiadó luptulajdonoa :

A SZERKESZTŐ BIZOTTSÁG.

BAGS BODliOGII MEGYEBELI

(-Kanizsa
16 osztályú jóig. Iskola
j első osztálya f. é. szeptem- 
I bér hó 2-án nyílik meg.
j miy a többi osztályok az évek 
1 egymásutánjában állíttatnak jel.
j Ezen polgári iskolában már

az első osztálytól kezdve mint rendki- 
1 vilii tantárgy a latin nyelv, barma- 
I dik osztályától kezdve mint rendkívüli 
1 tantárgy a jranczia nyelv is tauit- 
I tátik, miáltal a tanulók a negyedik osz- 
] tály végeztével úgy a főyymnasium 
I mint a főreálisholá/e V. osztályú- 
j ba átléphetnek-
I Ó-Kanizsa nagyközség Sze-
I etedtől 33, Szabadkától 39 és Zentától 
I 21 kilométerre fekszik a Tisza jobb 
I partján és a bács-bodrogh megyei helyi 
I érdekű vasút állomása ; miért is ezen 
I városokkal közvetlen vasúti összeköt- 
I te.lésben áll, de egyszersmind gőzhajó 
I állomással is bir.

Lakosságának száma 15494 lélek, 
akik közül 14585 katholikus, 524 gör. j 
n. e., 385 Mózes vallása.

Lakosságának nyelve magyar.
Posta óa távírda hivatal.
Gyógytár. I
Az egészségügyet 3 orvos gondozza.
4 ártézi kút kitűnő ivóvizet szolgál, i 
Üdülést a díszes és árnyas uépkert t 

nyújt. — 1
Minden utcza téglajárdával bir, ( 

az utak nagyobb része koczka kővel 1 
burkoltat. 1
ViÉi fink eil« Ijizíiél íz iikoliizíl: lizrititi is litfea 
iriiflt« filiilí|ü:itíüil sztlgil t |tlp iskiluzít Uniti:
Cstikca, Sándor nr.

Beiratás augusztus tió 26-tól 30-ig.
y Ó-Kanizsán, 1893. évi junius hóban.

OlliülA

PIA NJ KOK
és Harmcniumok,

újak és átjátszottak
legjobban és legolcsóbban 

kaphatók

J, ORVOST!
S § I § § H §1 ll ü

löBEOia telepében Bpest, V. Erzsébettel17.
hol fenti hangszerekért

5 éviírásb. jótállás yállaltatilí
Hangolások és javítások

-vidéken is, továbbá hosszú' 
zongorák rövidre átalakí­
tása, lelkiismeretesen esz­

közöltetnek.
ÁrjepM kijáratra iifen któtrek.

(artézi gőzfürdő épület)___
Lakás Petőfy utcza 9-ik szám alatt (a fapiaozon)

Kitűnő eszköz a test erősítésére, az idegek edzésére és a 
megbetegedési hajlam csökkentésére.

Sikeres gyógymódja

mml eolíl z ijamai
idegesség, ideggyengeség, (Neurasthenia), Hypochondria, Histeria, | 
Epilepsia, hüdési és görcsös állapotok, álmatlanság, nemi gyenge-: 
se& (Impotentia). — Vérszegénység, vértorlódás, aranyér és gör-: 

—bajoknál, továbbá idült légzószervi és emésztési bántal- 
Vfg maknál, nemkülönben csuzos és köszvényes bajoknál kiválólag jó 

1 gyógyhatású.-:•§
-HÍ

IP
Massage, villanyozás. _

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve küldetik

Szabadka, Székely bimuu köuy vnyomdájabol 1893.
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